

过饱的时代缺一点“饿”

□ 余娅



在世界粮食日、国际消除贫困日以及我国首个国家扶贫日到来时，中国扶贫基金会发起了一项名为“饿24小时”的公益活动，参加者在自己体验“饥饿24小时”之余，要邀请3位好友参加体验，如果被邀好友无法完成，就要为改善贫困地区儿童营养状况力所能及地做点儿贡献。

在今天来提“饥饿”似乎有些不合时宜，毕竟，物质极度丰富的当下，我们完全能够让孩子充分享有食物带来的“饱足感”。但正因为平时都吃得太过，饥饿才显得尤为珍贵，我们的孩子，太缺少“饿”的感觉了。

饿是什么感觉？胃液灼烧，手心出汗，气若游丝。我们的民族，是一个有着漫长而深刻的饥饿印记的民族，史书记载过那些饿殍遍野、易子而食的年代；笔者也曾听父母讲起过遭遇饥荒，吃树皮、野草充饥的年代。即便到今天，在“国家营养计划”覆盖的680个国家级贫困县和民族县之外，还有一些孩子，因为贫困、留守等原因，得不到均衡的营养。

吃得饱饭的孩子须得尝一尝“饥饿”，才能保持对粮食的尊重，太容易得到的东西不会珍惜。每天山珍海味的吃着，就不会懂得“锄禾日当午，汗滴禾下土”的艰辛；“四体不勤，五谷不分”就无法理解生活的不易。

饥饿还有更现实的意义，看那些被肥肉折磨着的“小胖墩”，在与美食的斗争中一次次败下阵来。父母实在有必要训练他们节制地饮食，而不是做食物的奴隶。苦修的僧人通过节食来保持灵魂的清醒，当肚子里被食物塞满时，血液都流向胃里，思考自然变得迟钝。饕餮的生活会让味觉麻木，让身体和心灵变得冗余臃肿。

借用乔布斯的话：“Stay hungry, Stay foolish.”——求知若渴，虚心若愚。适度的饥饿是为了让我们保持对自我欲望的克制，在繁华纷扰的物质社会，保有灵魂的清醒从容。

科教新报

传递智慧 超越梦想

2014年10月23

甲午年九月三十日 星期四

2014年第43期 总第2024期

国内统一刊号 CN43-0044

邮发代号 41-8

湖南日报报业集团主管主办

新闻热线 0731-88317922

http://epaper.voc.com.cn/kjxb/

学生就是我的眼睛

本报记者 胡先涛 通讯员 李新春 李志刚

1981年，赵珊玲出生在祁阳县交通闭塞、经济落后的黄泥塘镇清吉村。村里教师少，好老师更少，很多农村孩子因此失去了学习机会。正因为这样，回家乡当一名教师的想法在她心里落地生根。

2000年赵珊玲来到祁阳县黄泥塘镇唐家岭完小任教，有人想帮她调到离县城较近的镇上任教，她婉拒了。后来县里多次招考进城教师，她也主动放弃。赵珊玲说：“这是我的家乡，有渴求知识的农家孩子需要我。我能忍心放弃这里吗？”

“做好引路人，把农村孩子引向山外”

赵珊玲对工作极其认真。她担任教务主任、业务副校长，始终把学校的发展放在首位。学校偏远缺少老师，她主动请缨担任班主任，接受双班或包班的教学工作。每周吃住在校，了解孩子们上、放学路上的安全问题。对所任教课程不仅制定详细的教学计划，每一堂课都认真备课，课后还与同仁交流提高，及时撰写教学反思。她说：“只有学到老，教到老，才会永远站在教育的前沿，看得更高更远。”

赵珊玲在日记中写道，“道路弯弯，偏僻崎岖，它从农村向城里延伸，连接农村与城市两个世界。我啊，愿做那引路的人，将农村孩子引向山外……”

“就是失明，也要站在讲台上”

上天在赵珊玲的人生道路上设置了一个不小的障碍。2010年，赵珊玲因长期劳累过度，感染了眼疾，视力一夜之间急剧下降。

“当时医生告诉我，此病为眼科中的癌症，无法根治，反复复发最终会导致失明。我需长期服药，昂贵的医药费让家里债台高筑，生育也将受影响。”赵珊玲也曾以泪洗面，万念俱灰……还好，学生成了她坚强的支柱。“我觉得事已如此，倒不如好好教好这几年书，我不能让学生因为我而耽误了课程，我就是失明，也要站在讲台上。”

为了控制病情，赵珊玲每天需要服用多种中药、西药，听力、记忆力、视力开始下降，各种并发症接踵而来……

尽管如此，她依然身兼多职，既是小学毕业班的班主任、语文、英语学科教师，又是学校的教导主任。她在办公室里一边煎药一边工作，硬撑着将这一届学生顺利送进毕业考场，学生也以全镇语文、英语排名第一，全县小学班级排名18名的好成绩给了她最好的回报。

目前，赵珊玲的病情已得到初步控制。中央专项彩票公益金“励耕计划”，湖南省教育基金会“爱烛行动”，祁阳县教育局、总工会、医保中心等单位与许多爱心人士向她伸出了援助的双手，部分缓解了赵珊玲经济上的压力。每两个月，她要去重庆接受复诊。但她仍旧站在最热爱的三尺讲台，以校为家，带病坚持工作。而她所教的班级，学习成绩一直稳居黄泥塘镇第一，学校的教学管理工作也开展得有声有色。

“许身孺子平生愿，三尺讲台写春秋”，正是这样的信念，让赵珊玲用生命谱写出一曲感人肺腑的教师之歌。



湖南新闻奖名专栏 寻找三湘最美教师

“把2亿资产留给教育！”

——访龙山县县委书记彭正刚

本报记者 余娅 通讯员 何文 魏芳柏 孟祥文

龙山县位于湘西北边陲，地处武陵山脉腹地，这里交通闭塞、经济落后，财政十分困难。以2013年为例，全县财政总收入仅3.9597亿元，年人均纯收入仅6385元。2014年，全县对教育的总投入却已达3.0917亿元，占全县总投入的30.5%。

近日，我们专访了龙山县县委书记彭正刚。在刚刚结束的龙山县教育工作座谈会上，他承诺：“凡是教育提出的问题，我们照单全收，根据财力下定决心逐步解决。”正是缘自这样的决心，我们看到了这个国家级贫困县对教育投入的大气度，也读懂了该县教育事业蓬勃发展的强劲支撑力。

记者：10月中旬，我们参观了龙山县思源实验学校，这是一所现代化、高标准的新学校。据学校老师介绍，思源实验学校的建成，得益于县委、县政府的大力支持。

彭正刚：思源学校的建成，经历了不少波折。2008年，县委、县政府拟在占地84亩的原龙山卷烟厂区新建一所学校，以缓解城区大班额问题。但很多企业都想进入龙山烟厂厂区，县委、县政府通过各方调研，邀请专家勘测设计，召开听证会，最终把价值2亿的资产留给教育。

2011年，经由龙山县政府积极争取，香港壹爱基金会决定

投资1000万元在这里捐建一所思源实验学校。新校舍全部按照香港壹爱基金会的图纸要求进行建设，总投资8700余万元，县财政配套资金3471.5万元，不足资金再积极筹措，经由2年的建设，思源实验学校顺利完工。

今年秋季开学迎来了2137名学生，112名教师，极大地解决了龙山县城区学校大班额问题。

记者：据我们了解，龙山县高级中学就曾因为财力紧张，在建设中欠下了学校老师部分资金，后来，县委、县政府是如何帮助学校解决发展难题的？

彭正刚：建校之初，该校为满足广大师生的学习生活要求，扩建了食堂、新修了一栋新教学楼以及添置了实验仪器等教学设备。到2012年底，该校累计向老师借款金额达到1000余万元。截至今年6月，通过开源节流等手段偿还教师部分借款后，该校还欠教师本金800余万元。为了解决学校欠款问题，2014年7月，龙山县政府召开县长办公会议，对高级中学的债务问题进行化解，提出高级中学所欠本金由县教育局选择合适的贷款主体由财政担保贴息从银行贷款予以偿还，目前，高级中学的债务已全部解决，解除了学校的后顾之忧。（下转03版）

看图说话

国产“神曲”《小苹果》有多火？

在南县玉潭实验学校，一年级的朋友随着音乐节奏大跳《小苹果》。小学部校长潘学峰告诉记者：“一年级的新生很难融入寄宿生活，于是我们用流行歌曲带领他们和同学们一起舞蹈，爱上集体，爱上学校。”（图1）

10月20日，南京农业大学举办第七届国际文化节，不同肤色，不同国家，不同民族的同学相聚在一起，跳起了“神曲”《小苹果》。（图2）

前有《骑马舞》今有《小苹果》，不管风靡校园的“神曲”是哪一首，师生们勇敢热情的自我表达，让校园里充满快乐。



图1 侯新年 许小艳/摄

“神曲”让快乐传递

本报记者 余娅



图2 洪波/摄

为您导读

17岁女孩的 诺贝尔和平奖之路 02版

天价“保过班” 大腿抱不得 05版

面对欧美校园“毒瘤” 家长如何“隔空管教” 12版

学校268万元 重奖学生 15版

欢迎订阅2015年《科教新报》

全年订价 99元 零售价 2元/份

邮发代号： 41-8

全国各地邮局均可订阅 邮政订阅服务热线：11185 发行热线：0731-88317919

本版编辑 龙力 杨元崇 版式 孙哲 责校 钟智勇

湖南教育网 www.hnedu.cn